Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


3o bimestre


1. (EEM-SP) Um bloco de massa igual a 2,0 kg é abandonado no topo de um plano inclinado, a 4,0 m de altura do solo. O ângulo de inclinação do plano é θ e os coeficientes de atrito, estático e dinâmico, entre o corpo e o plano, são iguais a 0,25. Determine os trabalhos das forças que atuam sobre o bloco, desde o instante da partida até o instante em que ele atinge o solo.
Dados: sen θ = 0,80; cos θ = 0,60; g = 10 m/s²


2. (Unicamp-SP) Um carregador em um depósito empurra uma caixa de 20 kg que inicialmente estava em repouso. Para colocar a caixa em movimento é necessária uma força horizontal de 30 N. Uma vez iniciado o deslizamento, são necessários 20 N para manter a caixa movendo-se com velocidade constante.

a) Determine os coeficientes de atrito estático e cinético entre a caixa e o solo. 
b) Determine o trabalho realizado pelo carregador ao arrastar a caixa por 5 m.
c) Qual seria o trabalho realizado pelo carregador se a força horizontal aplicada inicialmente fosse de 20 N? Justifique sua resposta.


3. (Unicamp-SP) "Era uma vez um povo que morava numa montanha onde havia muitas quedas d'água. O trabalho era árduo e o grão era moído em pilões. […] Um dia, quando um jovem suava ao pilão, seus olhos bateram na queda d'água onde se banhava diariamente. […] Conhecia a força da água, mais poderosa que o braço de muitos homens. […] Uma faísca lhe iluminou a mente: não seria possível domesticá-la, ligando-a ao pilão?" 
(Rubem Alves, Filosofia da Ciência: Introdução ao Jogo e suas Regras. São Paulo, Brasiliense, 1987.)

Essa história ilustra a invenção do pilão d'água (monjolo). Podemos comparar o trabalho realizado por um monjolo de massa igual a 30 kg com aquele realizado por um pilão manual de massa igual a 5,0 kg. Nessa comparação desconsidere as perdas e considere g = 10 m/s².

a) Um trabalhador ergue o pilão manual e deixa-o cair de uma altura de 60 cm. Qual o trabalho realizado em cada batida? 
b) O monjolo cai sobre grãos de uma altura de 2 m. O pilão manual é batido a cada 2,0 s, e o monjolo, a cada 4,0 s. Quantas pessoas seriam necessárias para realizar com o pilão manual o mesmo trabalho que o monjolo, no mesmo intervalo de tempo?


4. (UFRJ) Um carro de corrida, incluindo o piloto, tem 800 kg de massa e seu motor é capaz de desenvolver, no máximo, 160 kW de potência. O carro acelera na largada, primeiramente, utilizando a tração de 4000 N, que no caso é a máxima permitida pela pista e pelos pneus, até atingir a potência máxima do motor. A partir daí, o piloto passa a acelerar o carro utilizando a potência máxima do motor até atingir 60 m/s. Suponha que não haja perda de energia por atrito e que todo o trabalho realizado pelo motor resulte no aumento de energia cinética de translação do carro.

a) Calcule a velocidade do carro ao final da primeira etapa de aceleração.
b) Calcule o tempo gasto na segunda etapa da aceleração, suposta constante.


5. (Fuvest-SP) Um veículo para competição de aceleração (drag racing) tem massa M = 1100 kg, motor de potência máxima P = 2,64.106 W (~3500 cavalos) e possui um aerofólio que lhe imprime uma força aerodinâmica vertical para baixo, Fa, desprezível em baixas velocidades. Tanto em altas quanto em baixas velocidades, a força vertical que o veículo aplica à pista horizontal está praticamente concentrada nas rodas motoras traseiras, de 0,40 m de raio. Os coeficientes de atrito estático e dinâmico, entre os pneus e a pista, são iguais e valem μ= 0,50. Determine:

a) a máxima aceleração do veículo quando sua velocidade é de 120 m/s (432 km/h), supondo que não haja escorregamento entre as rodas traseiras e a pista. Despreze a força horizontal de resistência do ar.
b) o mínimo valor da força vertical Fa, aplicada ao veículo pelo aerofólio, nas condições da questão anterior.
c) a potência desenvolvida pelo motor no momento da largada, quando: a velocidade angular das rodas traseiras é [image: image1.bmp]= 600 rad/s, a velocidade do veículo é desprezível e as rodas estão escorregando (derrapando) sobre a pista.
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2. 
a) 0,15; 0,10.
b) 100 J.
c) Trabalho nulo.
3. 
a) 30 J.
b) 10 pessoas.
4. 
a) 40 m/s.
b) 5,0 s.
5. 
a) 20 m/s2.
b) 3,30.104 N.
c) 1,32.106 W. 

